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Q1

(137-165)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,Weiß nicht / Keine Angabe

EB69.2 Q1

Rumänien
Andere Länder

Slowenien
Bulgarien

Polen
Slowakei

Litauen
Malta

Ungarn
Lettland

Tschechische Republik
Estland

Finnland
Zypern (Südzypern)

Österreich
Schweden

Portugal
Großbritannien (inkl. Nordirland)

Luxemburg
Niederlande

Irland
Italien

Spanien
Frankreich

Deutschland
Griechenland

Belgien
Dänemark

Welche Staatsangehörigkeit besitzen Sie? Nennen Sie mir bitte das Land bzw. die Länder, 
deren Staatsangehörigkeit Sie besitzen.

Mehrfachnennungen möglich
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QA1

(166)

1
2
3
4

QA2

(167) 1

(168)

2

(169)
3 2

EB66.2 QA2

an Kernkraft-Themen gearbeitet oder kennen Sie 
jemanden, der daran gearbeitet hat?

1

2
in einer Gegend gewohnt, die in der Nähe (also im 
Umkreis von 50 km) eines Kernkraftwerks liegt?

1 2

Ja  Nein 

ein Kernkraftwerk besucht? 1

Nur eine Nennung pro Zeile!

Vorgaben vorlesen! 

Haben Sie schon einmal…

Weiß nicht / Keine Angabe

EB66.2 QA1 TREND SLIGHTLY MODIFIED IN ENGLISH

Die Risiken der Kernkraft als Energiequelle überwiegen die Vorteile.
Spontan: nichts davon

Vorgaben vorlesen - rotieren - nur eine Nennung!

Die Vorteile der Kernkraft als Energiequelle überwiegen die Risiken, die sie 
mit sich bringt.

Wenn Sie an Kernkraft denken, was fällt Ihnen da als Erstes ein?

Wenn "Andere Länder" oder "Weiß nicht/Keine Angabe", dann ENDE Interview

QA in EU27 FRAGEN
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QA3

(170-179)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QA4

(180)
1

(181)
2

(182)

3

(183)
4 3

NEW

Derzeit werden in Deutschland neue Kernkraftwerke 
gebaut.

1 2

1 2 3

3

Ungefähr ein Drittel des Stroms, der innerhalb der 
EU produziert wird, wird durch Kernkraftwerke 
erzeugt

Kernkraftwerke sind die einzigen Verursacher von 
radioaktivem Abfall

1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Die EU hat die meisten kommerziellen 
Kernkraftwerke (zur Stromerzeugung) weltweit.

Vorgaben vorlesen - rotieren Richtig Falsch 

Nur eine Nennung pro Zeile!

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder 
falsch ist.

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW (BASED ON EB66.2 QA3)

Spontan: Andere 
Spontan: nichts davon

Freunde und Familienangehörige
Schule / Universität

Zeitungen
Zeitschriften

Radio
Internet 

(LISTE ZEIGEN UND VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Fernsehen

Welche der folgenden Informationsquellen nutzen Sie üblicherweise, um Informationen über 
Atomenergie zu erhalten?
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QA5

(184)
1
2
3
4
5

QA6

(185-198)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,
12,
13,
14,

EB66.2 QA6 TREND MODIFIED

Spontan: keiner davon
Weiß nicht / Keine Angabe

Freunden und Familienangehörigen
Spontan: Sonstigen

Internationalen Organisationen, die sich mit der Nutzung der Kernenergie 
beschäftigen (z.B. IAEO - Internationale Atomenergieorganisation)

Journalisten (Fernsehen, Radio, Zeitungen)

Wissenschaftlern
Nicht-Regierungsorganisationen (NGOs)

Schulen
der Europäischen Union über ihre zuständigen Stellen

Regionalen und lokalen Behörden 
den Energieunternehmen, die Kernkraftwerke betreiben

der Bundesregierung
den deutschen Behörden, die für die Sicherheit von Kernkraftwerken 
zuständig sind

Welchen drei der folgenden Quellen würden Sie am meisten vertrauen, wenn es um 
Informationen über Kernenergie, besonders über die Sicherheit der Kernenergie geht?

Liste zeigen und vorlesen - Items 1 bis 9 rotieren - maximal 3 Nennungen!

EB66.2 QA5 TREND MODIFIED

Überhaupt nicht informiert
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich gut informiert
Nicht sehr gut informiert

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Sehr gut informiert

Wie gut sind Sie Ihrer Einschätzung nach über die Sicherheit von Kernkraftwerken informiert?
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QA7

(199)
1
2
3
4
5

QA8

(200)
1
2
3
4
5

QA9

(201)
1
2
3
4
5
6

EB66.2 QA9

Spontan: trifft in Deutschland nicht zu
Weiß nicht / Keine Angabe

Kein großes Risiko
Überhaupt kein Risiko

Ein sehr großes Risiko
Ein großes Risiko

Was meinen Sie: In welchem Maß stellen die Kernkraftwerke in Deutschland für Sie und Ihre 
Familie ein Risiko dar?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

EB66.2 QA8 TREND MODIFIED

Nein, sicher nicht
Weiß nicht / Keine Angabe

Ja, wahrscheinlich
Nein, wahrscheinlich nicht

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Ja, sicher

Halten Sie die Informationen, die in den Medien angeboten werden, für ausreichend, um sich 
selbst eine Meinung zu Risiken und Vorteilen verschiedener Energiearten im Allgemeinen und 
der Kernenergie im Besonderen zu bilden?

Weiß nicht / Keine Angabe

EB66.2 QA7 TREND MODIFIED

Nein, wahrscheinlich nicht
Nein, sicher nicht

Ja, sicher
Ja, wahrscheinlich

Was glauben Sie: Sind die Informationen, die Kinder in der Schule über Risiken und Vorteile 
verschiedener Energiearten im Allgemeinen und der Kernenergie im Besonderen erhalten, 
ausreichend, um ihnen ein Grundwissen über diese Themen zu vermitteln? 

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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QA10

(202)
1
2
3
4
5
6

NEW

Spontan: Gefahren der Kernkraft werden realistisch wahrgenommen
Weiß nicht / Keine Angabe

Etwas unterschätzt
Stark unterschätzt

Stark überschätzt
Etwas überschätzt

Störfälle in Kernkraftwerken lösen in den Medien und der Öffentlichkeit manchmal große 
Besorgnis aus. Werden Ihrer Meinung nach die Gefahren der Kernkraft im Vergleich zu 
anderen Gefahren in unserem Leben …?

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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QA11

(203)

1

(204)

2

(205)

3

(206)

4

(207)

5

(208)

6

(209)

7 4 5

EB66.2 QA10 TREND MODIFIED

Radioaktive Materialien sind 
ausreichend gegen 
Missbrauch geschützt.

1 2 3

4 5Kernkraftwerke sind 
ausreichend gegen 
terroristische Anschläge 
geschützt

1 2 3

4 5Radioaktiver Abfall kann auf 
sichere Weise gelagert 
werden.

1 2 3

4 5Sie vertrauen den 
Unternehmen, die 
Kernkraftwerke betreiben.

1 2 3

4 5Die in Deutschland für die 
Sicherheit der 
Atomkraftwerke zuständigen 
Behörden gewährleisten 
einen hinreichend sicheren 
Betrieb von Kernkraftwerken

1 2 3

4 5Die deutsche Gesetzgebung 
gewährleistet eine 
ausreichende Sicherheit von 
Kernkraftwerken

1 2 3

4 5Es ist möglich, ein 
Kernkraftwerk auf sichere 
Art und Weise zu betreiben.

1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

(VORGABEN BITTE 
VORLESEN - RANDOM)

Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher nicht 

zu

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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QA12

(210)

1

(211)

2

(212)

3

QA13

(213-218)

1,

2,

3,
4,

5,
6,

NEW

Spontan: Keine davon/Sie sind gegen derartige Laufzeitverlängerungen von 
Atomkraftwerken
Weiß nicht / Keine Angabe

Laufzeitverlängerungen stellen kein Problem dar, wenn die Kraftwerke 
weiterhin den nationalen und internationalen Anforderungen entsprechen

Spontan: Andere 

Laufzeitverlängerungen tragen zu wettbewerbsfähigeren Stromkosten bei

Laufzeitverlängerungen werden die Entwicklung von alternativen 
Energiequellen fördern

Welche der folgenden Aussagen könnte Sie dazu veranlassen, einer Laufzeitverlängerung 
von Kernkraftwerken zuzustimmen?

(LISTE VORLEGEN UND VORLESEN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Bestehende Kernkraftwerke sind normalerweise für eine Laufzeit von 30 bis 40 Jahren 
ausgelegt. Aufgrund technischer Verbesserungen kann diese Laufzeit um 10 oder sogar 20 
Jahre verlängert werden. Nationale Aufsichtsbehörden sind weltweit dazu übergegangen, 
derartige Laufzeitverlängerungen auf der Grundlage von nationalen Sicherheitskriterien zu 
ermöglichen. Manche sind eher für diese Verlängerung der Laufzeit von Kernkraftwerken, 
manche eher dagegen.

3 4 5

EB66.2 QA11 TREND MODIFIED

Kernenergie garantiert 
wettbewerbsfähigere und 
stabilere Energiepreise

1 2

3 4 5Kernenergie hilft dabei, uns 
weniger abhängig von 
importierten Brennstoffen 
wie Gas  und Öl zu machen

1 2

3 4 5Kernenergie hilft, den 
Klimawandel zu begrenzen

1 2

Stimme 
eher nicht 

zu

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

(VORGABEN BITTE 
VORLESEN - RANDOM)

Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Stellenwert von Kernenergie zu oder 
nicht zu?
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QA14

(219-225)

1,

2,

3,

4,
5,

6,
7,

QA15

(226)
1
2
3
4

QA16

(227) 1
(228) 2 3 4 5

NEW

Innerhalb der EU 1 2
3 4 5In Deutschland 1 2

Nicht sehr 
nützlich

Überhaupt 
nicht 

nützlich

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr 
nützlich

Ziemlich 
nützlich

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Wie nützlich wäre es Ihrer Meinung nach, eine EU-Regelung für die Entsorgung von Atommüll 
… zu haben?

Weiß nicht / Keine Angabe

EB66.2 QA13

Beibehalten
Erhöht

Nur eine Nennung!

Verringert

Sollte Ihrer Meinung nach der derzeitige Anteil der Kernenergie verringert, beibehalten oder 
erhöht werden?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: Keine davon/ Sie sind für derartige Laufzeitverlängerungen von 
Atomkraftwerken

Sie würden einem Neubau von Atomkraftwerken mit den derzeit 
bestmöglichen Sicherheitsstandards vorziehen
Auch die für Laufzeitverlängerungen benötigten technischen 
Verbesserungen können ein angemessenes Sicherheitsniveau nicht 
garantieren

Die wirtschaftlichen Vorteile einer Laufzeitverlängerung werden nicht an die 
europäischen Bürger weitergegeben
Laufzeitverlängerungen werden wahrscheinlich den Anreiz zur Entwicklung 
alternativer Energiequellen verringern

Und welche der folgenden Aussagen könnte Sie dazu veranlassen, gegen eine 
Laufzeitverlängerung von Atomkraftwerken zu sein?

(LISTE VORLEGEN UND VORLESEN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)
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QA17

(229)

1

2

3
4

QA18

(230)

1

2

3

4
5
6Weiß nicht / Keine Angabe

NEW (BASED ON EB69.3 QB10)

Sie würden Entscheidungen zu diesem Thema ausschließlich den 
verantwortlichen Behörden überlassen.
Spontan: nichts davon

Sie möchten, dass Nicht-Regierungsorganisationen (NGOs) hinzugezogen 
und am Entscheidungsprozess beteiligt werden
Sie möchten, dass der deutsche Bundestag hinzugezogen und am 
Entscheidungsprozess beteiligt wird

Liste zeigen und vorlesen - ROTIEREN - nur eine Nennung möglich!

Sie möchten direkt gefragt und am Entscheidungsprozess beteiligt werden.

Wenn Sie über die Entwicklung und Erneuerung von Energiestrategien der deutschen 
Bundesregierung nachdenken, dazu gehört auch die Diskussion über die Verwendung von 
Kernenergie: Welche der folgenden Optionen würden Sie bevorzugen?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Einen angrenzenden EU-Mitgliedstaat, unter Überwachung und Kontrolle 
der dort verantwortlichen Behörden, übereinstimmend mit der EU-
Rechtsprechung
Ein Land außerhalb der EU, unter Überwachung und Kontrolle der dort 
verantwortlichen Behörden sowie der dortigen Rechtsprechung

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Deutschland, unter Überwachung und Kontrolle der zuständigen deutschen 
Behörden

Wenn Sie die Möglichkeit hätten, einen Standort für ein neues Atomkraftwerk zu bestimmen, 
welchen der folgenden Standorte würden Sie bevorzugen?
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QA19

(231)

1

2
3
4
5
6
7
8
9

QA20

(232)
1
2
3
4

NEW

Spontan: Keines davon/Egal
Weiß nicht / Keine Angabe

Eher als Vorteil
Eher als Risiko

Wenn Sie an sich und ihre Familie denken und alles einbeziehen, was sie über dieses Thema 
wissen, sehen Sie dann die Atomkraft eher als Vorteil oder eher als Risiko?

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

NEW

Spontan: nichts davon
Weiß nicht / Keine Angabe

Auswirkung der Atomenergie auf die Strompreise
Spontan: Andere 

Notfallvorsorge und -einsatzpläne
Beitrag der Atomenergie zur Sicherheit in der Energieversorgung

Den Umgang mit Atommüll und die Verfahren zur Überwachung der 
Umweltverträglichkeit
Beitrag der Atomenergie zum Kampf gegen den Klimawandel

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Die wichtigsten Sicherheitsmechanismen und -verfahren in Kernkraftwerken

Über welchen der folgenden Aspekte im Zusammenhang mit der Sicherheit von Kernenergie 
und Sicherheit im Allgemeinen würden Sie gern mehr erfahren?
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QB1

(253)
1

(254)

2

(255)

3

(256)

4

(257)
5

(258)

6 4 5

EB68.2 QB1

Es gibt genügend 
erfolgreiche Verurteilungen 
in Deutschland, um 
Menschen vom Anbieten 
oder Annehmen von 
Schmiergeldern abzuhalten

1 2 3

4 5Es gibt Korruption in den 
Institutionen der EU

1 2 3

4 5Es gibt Korruption in 
nationalen Institutionen in 
Deutschland

1 2 3

4 5Es gibt Korruption in 
regionalen Institutionen in 
Deutschland

1 2 3

4 5Es gibt Korruption in lokalen 
Institutionen in Deutschland

1 2 3

4 5Korruption ist ein großes 
Problem in Deutschland

1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nichtVORLESEN Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht 

zu

Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

LISTE VORLEGEN - EINE  ANTWORT PRO ZEILE

QB IN EU27 FRAGEN

Und nun zu einem anderen Thema.
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QB2

(259-273)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

12,
13,
14,
15,

EB68.2 QB2 TREND SLIGHTLY MODIFIED 

Spontan: Nichts davon
Weiß nicht

Inspektoren (Gesundheit, Bau, Lebensmittelqualität, Sanitätskontrolle und 
Lizenzvergabe)
Spontan: Sonstiges

Personen, die im öffentlichen Gesundheitswesen arbeiten
Personen, die im öffentlichen Bildungswesen arbeiten

Beamte, die Baugenehmigungen erteilen
Beamte, die Gewerbegenehmigungen erteilen

Politiker auf lokaler Ebene
Beamte, die öffentliche Aufträge vergeben

Politiker auf nationaler Ebene
Politiker auf regionaler Ebene

Personen, die im Zolldienst arbeiten
Personen, die im Justizdienst arbeiten

LISTE VORLEGEN - VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHANTWORTEN MÖGLICH

Personen, die im Polizeidienst arbeiten

Glauben Sie, dass das Anbieten und Annehmen von Schmiergeldern sowie der 
Machtmissbrauch zur persönlichen Bereicherung unter den folgenden Berufgruppen in 
Deutschland weit verbreitet ist?

EB0722DEXTRA 14/58 9/18/2009



QB3

(274-288)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

13,
14,
15,Weiß nicht

EB68.2 QB3

Ja, ein Inspektor (Gesundheit, Bau, Lebensmittelqualität, Sanitätskontrolle 
und Lizenzvergabe)
Ja, jemand anderes

Ja, eine Person, die im öffentlichen Gesundheitswesen arbeitet
Ja, eine Person, die im öffentlichen Bildungswesen arbeitet

Ja, ein Beamter, der Baugenehmigungen erteilt
Ja, ein Beamte, der Gewerbegenehmigungen erteilt

Ja, Politiker auf lokaler Ebene
Ja, ein Beamter, der öffentliche Aufträge vergibt

Ja, von Politikern auf nationaler Ebene
Ja, von Politikern auf regionaler Ebene

Ja, Personen, die im Zolldienst arbeiten
Ja, Personen, die im Justizdienst arbeiten

Nein, niemand
Ja, Personen, die im Polizeidienst arbeiten

Hat Sie irgendjemand in Deutschland innerhalb der letzten 12 Monate gefragt oder von Ihnen 
erwartet, dass Sie für seine/ihre Dienstleistungen Schmiergeld bezahlen?

(LISTE VORLEGEN - VORLESEN - ITEM 2 BIS 13 ROTIEREN - MEHRFACHANTWORTEN 
MÖGLICH)
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QB4

(289-299)

1,
2,

3,
4,

5,

6,

7,

8,
9,

10,
11,

NEW

Spontan: Keiner davon/Es gibt in der Gesellschaft Deutschlands keine 
Korruption
Weiß nicht / Keine Angabe

Schlechte sozio-ökonomische Bedingungen (niedrige Löhne, Armut) führen 
zu Korruption
Spontan: Andere 

Es gibt für Korruption keine wirkliche Bestrafung (Gerichte verhängen nur 
milde Strafen oder es gibt gar keine Strafverfolgung)
Viele Menschen akzeptieren Korruption als einen Teil des täglichen Lebens

Öffentliche Gelder werden nicht transparent genug verwaltet
Gesetze werden von den zuständigen Behörden oftmals nicht angewandt

Es gibt zu enge Verbindungen zwischen Wirtschaft und Politik 
In der öffentlichen Verwaltung werden viele Posten nicht aufgrund von 
Verdiensten oder Qualifikationen vergeben.

(LISTE QD1 VORLEGEN UND VORLESEN - BIS ZU DREI NENNUNGEN ERLAUBT)

Politiker (Bundestag und Bundesregierung) bekämpfen die Korruption nicht 
entschieden genug

Aus welchen Gründen gibt es Ihrer Meinung nach in der Gesellschaft in Deutschland 
Korruption?
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QB5

(300)

1

(301)

2

(302)

3

(303)

4

QB6

(304-311)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,Weiß nicht

EB68.2 QB5 TREND MODIFIED

Spontan: Sonstiges
Spontan: Nichts davon 

Die Institutionen der Europäische Union
NGOs und andere Organisationen

Die Polizei
Das Justizsystem (Staatsanwaltschaft und Gerichte)

LISTE VORLEGEN - VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHANTWORTEN MÖGLICH

Die nationale Regierung

Welche Institutionen sind Ihrer Meinung nach für die Verhinderung und die Bekämpfung von 
Korruption verantwortlich?

4 5

NEW

Korruption ist nicht zu 
vermeiden, es gab sie schon 
immer 

1 2 3

4 5Die EU hilft, die Korruption 
in Deutschland zu 
bekämpfen

1 2 3

4 5Gerichtsurteile in 
Korruptionsverfahren fallen 
in Deutschland zu milde aus

1 2 3

4 5Die Anstrengungen der 
Bundesregierung bei der 
Bekämpfung der Korruption 
sind erfolgreich

1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher nicht 

zu

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll, eher, eher nicht oder 
überhaupt nicht zustimmen.

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)
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QB7

(312-321)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: nichts davon

Gewerkschaften
Von den Institutionen der Europäischen Union

Bei speziellen Anti-Korruptionsstellen bzw. -beauftragten
Von Ihrem politischen Vertreter (Abgeordnete des Bundestags, Landtags 
oder Gemeinderats)

Vom Justizsystem (Staatsanwaltschaft und Gerichte)
Von NGOs und sonstigen Organisationen

Liste zeigen und vorlesen! Rotieren! Maximal 2 Nennungen!

Von der  Polizei

Stellen Sie sich vor, Sie wären das Opfer eines Korruptionsskandals und Sie möchten sich 
darüber beschweren. Von welcher Institution/ Körperschaft würden Sie am ehesten eine 
Lösung Ihres Falles erwarten? 
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QC1

(342)
1
2
3
4
5

QC2

(343)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Etwas weniger verbreitet
Viel weniger verbreitet

Viel mehr verbreitet
Etwas mehr verbreitet

Und im Vergleich zur Situation vor 10 Jahren: Würden Sie sagen, dass die 
Ungleichbehandlung von Männern und Frauen in Deutschland heute weiter verbreitet oder 
weniger verbreitet ist?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

Sehr selten
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich verbreitet
Ziemlich selten

Nur eine Antwort!

Sehr verbreitet

Ist Ihrer Meinung nach die Ungleichbehandlung von Männern und Frauen derzeit in 
Deutschland sehr verbreitet, ziemlich verbreitet, ziemlich selten oder sehr selten? 

Und nun zu einem anderen Thema.

QC in EU27 abfragen
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QC3

(344)

1

(345)

2

QC4

(346-353)
1,

2,

3,
4,

5,
6,

7,
8,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: Keine von diesen/Möchte nicht, dass die Anzahl arbeitender 
Frauen erhöht wird 

Frauen den Zugang zu anspruchsvolleren Jobs erleichtern
Lohnerhöhungen für Frauen, damit eine gleiche Bezahlung von Frauen und 
Männern bei gleicher Arbeit und gleicher Qualifikation gewährleistet ist

Mehr Betreuungseinrichtungen für kleine Kinder und Pflegebedürftige 
schaffen
Frauen den Zugang in Branchen und Berufe erleichtern, in denen sie 
generell unterrepräsentiert sind

Liste zeigen und vorlesen! Rotieren! Maximal 2 Nennungen!

Flexiblere Arbeitszeiten einführen 

Eines der Ziele der Europäischen Union ist es, den Frauenanteil an der Erwerbsbevölkerung 
zu erhöhen, um die Wirtschaft der Europäischen Union konkurrenzfähiger zu machen. Welche 
der folgenden Maßnahmen sollten Ihrer Meinung nach vorrangig ergriffen werden, um die 
Anzahl berufstätiger Frauen zu erhöhen?

3 4 5

NEW

Die Anzahl arbeitender 
Frauen in Deutschland ist zu 
niedrig

1 2

3 4 5Es ist normal, dass Frauen 
weniger arbeiten als Männer

1 2

Stimme 
eher nicht 

zu

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben vorlesen - rotieren Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

(LISTE ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE) (INTER: WENN BEFRAGTER  
GENAUERE INFORMATIONEN MÖCHTE, BITTE PRÄZISIEREN, DASS WIR 
GLEICHZEITIG ÜBER DIE ARBEITSSTUNDEN UND DEN ANTEIL ARBEITENDER 
FRAUEN SPRECHEN)   

In der Europäischen Union arbeiten im Durchschnitt weniger Frauen als Männer, wenn man 
von bezahlter Arbeit spricht. Bitte sagen Sie mir, ob Sie den folgenden Aussagen zu diesem 
Thema zustimmen oder nicht zustimmen
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QC5

(354)
1
2
3
4
5

QC6

(355-363)

1,

2,

3,
4,

5,
6,
7,

8,
9,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: Keines von diesen/Möchte nicht, dass das Lohngefälle zwischen 
Männern und Frauen verringert wird 

Strafen gegen Unternehmen verhängen, die je nach Geschlecht sehr 
unterschiedlich bezahlen.
Den Zugang von Frauen zu Führungspositionen erleichtern

Verbesserter Zugang für Frauen und für Männer zu Branchen und Berufen, 
in denen sie allgemein unterrepräsentiert sind
Die Gehaltsfestlegung in Unternehmen transparenter gestalten

Verstärkte Bemühungen im Kampf gegen Vorurteile und allgemein 
akzeptierte negative Vorstellungen über Frauen
Verbesserte Bedingungen in den Branchen und Berufen, in denen 
mehrheitlich Frauen beschäftigt sind

Welche der folgenden Maßnahmen sollten Ihrer Meinung nach vordringlich ergriffen werden, 
um das Lohngefälle zwischen Männern und Frauen zu verringern?

Liste zeigen und vorlesen! Rotieren! Maximal 2 Nennungen!

NEW

überhaupt nicht dringend
Weiß nicht / Keine Angabe

ziemlich dringend
nicht sehr dringend

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

sehr dringend

In der Europäischen Union verdienen Frauen im Durchschnitt 17% weniger als Männer (es 
handelt sich hierbei um das Lohngefälle zwischen Männern und Frauen). Sind Sie allgemein 
der Meinung, dass sich die Europäische Union dieses Themas ... annehmen sollte? 
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QC7

(364)

1

(365)

2

(366)

3

(367)

4

(368)

5

(369)

6

(370)

7 3 4 5

NEW

Es ist normal, dass sich 
Männer an der Hausarbeit 
weniger beteiligen als 
Frauen

1 2

3 4 5Im Bereich der 
Kleinkinderbetreuung, z.B. in 
Kindertagesstätten, sollten 
mehr Männer arbeiten

1 2

3 4 5Für eine Frau ist ein eigenes 
Einkommen unverzichtbar

1 2

3 4 5Eine Mutter sollte die 
Betreuung ihres Kleinkindes 
ihrer Karriere vorziehen

1 2

3 4 5In vielen Fällen kostet die 
Kinderbetreuung fast 
genauso viel, wie die Mutter 
durch Arbeiten verdient

1 2

3 4 5Wenn in einer Familie das 
Einkommen des Vaters 
niedriger ist als jenes der 
Mutter, sollte der Vater 
derjenige sein, der seinen 
Job aufgibt, um die Kinder 
zu betreuen

1 2

3 4 5Frauen, die nicht arbeiten, 
sind vom Rest der Welt 
isoliert

1 2

Stimme 
eher nicht 

zu

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben vorlesen - rotieren Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Bitte sagen Sie mir, ob Sie den folgenden Aussagen über die Erwerbstätigkeit von Frauen 
zustimmen oder nicht zustimmen 
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QC8

(371)
1
2
3
4
5

QC9

(372-382)
1,

2,
3,

4,

5,

6,

7,
8,
9,

10,
11,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: Keine von diesen/Möchte nicht, dass eine bessere Balance 
zwischen persönlichem Leben/Familienleben und Arbeitsleben erreicht wird

Arbeitszeit flexibler gestalten und Einführung besserer Arbeitsmöglichkeiten 
(Telearbeit, usw.) 
Arbeitszeitreduzierung sowohl für Männer und Frauen

Unternehmen werden verpflichtet, verbindliche Maßnahmen zu ergreifen, 
um ihren Angestellten die Balance zwischen Privat- und Arbeitsleben zu 
erleichtern
Das Bewusstsein erhöhen, dass die Hausarbeit zwischen Männern und 
Frauen besser aufgeteilt werden sollte

Die Verlängerung und bessere Bezahlung der Elternzeit
Ein verbessertes Angebot von Einrichtungen zur Kinderbetreuung und 
Betreuung von Pflegebedürftigen 

Ein längerer Mutterschaftsurlaub
Die Einführung eines Vaterschaftsurlaubs, wo es dies noch nicht gibt oder 
die Verlängerung der Vaterschaftsurlaubs, wo es das schon gibt 

Welche der folgenden Maßnahmen sollten Ihrer Meinung nach vordringlich eingeführt werden, 
um Männer und Frauen dahingehend zu unterstützen, dass sie eine bessere Balance 
zwischen ihrem persönlichen Leben/Familienleben und ihrem Arbeitsleben erreichen?

(LISTE ZEIGEN - LAUT VORLESEN - ROTIEREN - MAX. 3 ANTWORTEN) (INTER: WENN 
NÖTIG, BITTE PRÄZISIEREN, DASS ELTERNZEIT IM GEGENSATZ ZUM 
MUTTERSCHAFTSURLAUB NICHT DER GESUNDHEIT DER MUTTER, SONDERN DER 
BETREUUNG VON KLEINKINDERN UND IHRER ERZIEHUNG DIENT. DESHALB SIND 
BEIDE ELTERNTEILE BERECHTIGT, ELTERNZEIT ZU BEANTRAGEN) 

NEW

Voll und ganz dagegen
Weiß nicht / Keine Angabe

Eher dafür
Eher dagegen

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Voll und ganz dafür

Und sind Sie dafür oder dagegen, dass Männer sich überwiegend um Kinder und Haushalt 
kümmern? 
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QC10

(383)
1
2
3
4
5

QC11

(384)

1

2

3
4

5
6

NEW

Spontan: Keine von diesen/Möchte nicht, dass die Anzahl Frauen in den 
nationalen Parlamenten erhöht wird 
Weiß nicht / Keine Angabe

Training und Unterstützungsmaßnahmen vorsehen, um Frauen dazu zu 
ermuntern, am politischen Leben teilzunehmen 
Spontan: Andere 

Quoten einführen, die bei Wahlen eine bestimmte Anzahl Sitze für Frauen 
reservieren
Das Bewusstsein für dieses Thema in den politischen Parteien und 
Regierungen stärken

Welche der folgenden Maßnahmen sollten Ihrer Meinung nach vordringlich ergriffen werden, 
um die Anzahl an weiblichen Abgeordneten in den nationalen Parlamenten zu erhöhen?

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

NEW

überhaupt nicht dringend
Weiß nicht / Keine Angabe

ziemlich dringend
nicht sehr dringend

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

sehr dringend

In der Europäischen Union ist im Durchschnitt einer von vier nationalen 
Parlamentsabgeordneten eine Frau. Sind Sie allgemein der Meinung, dass dies verändert 
werden sollte?
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QC12

(385)

1

(386)

2

(387)

3

(388)

4

(389)

5 4 5

NEW

Frauen haben nicht immer 
die notwendigen Fähigkeiten 
und Qualifikationen, um 
Führungspositionen 
auszufüllen 

1 2 3

4 5Die Geschäftswelt wird von 
Männern dominiert, die zu 
Frauen nicht ausreichend 
Vertrauen haben

1 2 3

4 5Frauen haben aufgrund ihrer 
Verantwortung in der Familie 
weniger Freiheiten

1 2 3

4 5Frauen sind weniger als 
Männer bereit, für ihre 
eigene Karriere zu kämpfen

1 2 3

4 5Frauen interessieren sich 
weniger für 
Führungspositionen als 
Männer 

1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben vorlesen - rotieren Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher nicht 

zu

Derzeit haben in der Europäischen Union weniger Frauen als Männer eine Führungsposition 
inne. Bitte sagen Sie mir, ob Sie den folgenden Aussagen zu diesem Thema zustimmen oder 
nicht zustimmen.

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)
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QC13

(390)
1
2
3
4
5

QC14

(391)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nicht sehr dringlich
Überhaupt nicht dringlich

Sehr dringlich
Ziemlich dringlich

In der Europäischen Union sind Frauen (insbesondere ältere Frauen und alleinerziehende 
Mütter) eher als Männer in Gefahr, zu verarmen. Sind Sie der Meinung, dass es dringlich oder 
nicht dringlich ist, etwas zu unternehmen, um das Armutsrisiko dieser Frauen zu verringern?  

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

Überhaupt nicht dringlich
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich dringlich
Nicht sehr dringlich

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Sehr dringlich

Nahezu eine von vier Frauen in der Europäischen Union ist zumindest einmal in ihrem 
Erwachsenenleben Opfer körperlicher Gewalt. Sind Sie der Meinung, dass es dringlich oder 
nicht dringlich ist, gegen Gewalt gegenüber Frauen vorzugehen?
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QC15

(392-401)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,

QC16

(402-411)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: Nichts davon

Körperliche Gewalt gegen Frauen
Verletzung der Frauenrechte in Entwicklungsländern

Niedrigerer Frauenanteil in der Politik
Geringer Frauenanteil in beruflichen Führungspositionen

Lohngefälle zwischen Männern und Frauen
Ungleiche Verteilung der Hausarbeit zwischen Männern und Frauen

Liste zeigen und vorlesen - Rotieren - maximal 3 Nennungen

Fortbestehen sexistischer Stereotypen

Hier folgt eine Liste von Bereichen, in denen die Ungleichbehandlung der Geschlechter 
offensichtlich ist. In welchen dieser Bereiche sollte Ihrer Meinung nach vordringlich etwas 
unternommen werden?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: Keines von diesen/Glaubt nicht, dass sexistische Stereotypen 
existieren

In der Politik
Bei der Polizei

Im Sport
In der Werbung

Im Arbeitsleben
In den Nachrichtenmedien

Liste zeigen und vorlesen - Rotieren - maximal 3 Nennungen

In schulischen Lehrplänen und Materialien

Stereotypen, die man als sexistisch bezeichnen kann, d.h. bestimmte Ausdrücke/Klischees, 
die manchmal für Männer und Frauen verwendet werden, sind ein Grund für viele 
Ungleichheiten. Wo finden sich Ihrer Meinung nach am häufigsten derartige sexistische 
Stereotypen?
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QC17

(412)
1
2
3

QC18

(413)
1
2
3
4
5

QC19

(414)
1
2
3
4
5

NEW

Nein, sicher nicht
Weiß nicht / Keine Angabe

Ja, bis zu einem gewissen Grad
Nein, nicht wirklich

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Ja, sicher

Und wenn Sie die gegenwärtige Situation mit der Situation vor 10 Jahren vergleichen: Würden 
Sie sagen, dass die Europäische Union bei der Bekämpfung der ungleichen Behandlung von 
Männern und Frauen Fortschritte gemacht hat?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nein, nicht wirklich
Nein, sicher nicht

Ja, sicher
Ja, bis zu einem gewissen Grad

Sind Sie der Meinung, dass in der Europäischen Union alles in allem genug getan wird im 
Kampf gegen die ungleiche Behandlung von Männern und Frauen?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

Gemeinsam innerhalb der Europäischen Union
Weiß nicht / Keine Angabe

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Von der Bundesregierung

Sind Sie der Meinung, dass im Hinblick auf die Gleichstellung der Geschlechter 
Entscheidungen von der deutschen Bundesregierung oder gemeinsam innerhalb der 
Europäischen Union getroffen werden sollten?
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QC20

(415)
1

(416)
2

(417)

3

(418)

4

(419)

5

(420)

6

(421)

7

(422)
8

(423)
9

NEW

1 2 3 4Die Förderung der Frauenrechte in 
Entwicklungsländern

2 3 4Die Bekämpfung sexistischer 
Stereotypen

1

1 2 3 4Die Bekämpfung von Gewalt gegen 
Frauen und Menschenhandel (Mädchen- 
und Frauenhandel)

2 3 4Die Förderung der Gleichstellung im 
Bereich von Strukturfonds (Fonds, die 
verschiedene Maßnahmen in 
Mitgliedstaaten finanzieren, wie z.B. der 
Europäische Sozialfonds)

1

1 2 3 4Förderung einer Erhöhung des 
Frauenanteils in der wissenschaftlichen 
Forschung

2 3 4Die Förderung von mehr  
Betreuungseinrichtungen für Kleinkinder

1

1 2 3 4Die Förderung der 
Mitwirkungsmöglichkeiten von Frauen in 
Wirtschaft und Politik

2 3 4Die Förderung der Gleichstellung in der 
Arbeitswelt

1

1 2 3 4Die Förderung gleicher Chancen für alle

Ja, aber 
Sie wissen 

nicht 
genau 

darüber 
Bescheid

Nein Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Ja und Sie 
wissen 
genau 

darüber 
Bescheid

Viele Jahre lang hat die Europäische Union eine Reihe von Maßnahmen ergriffen, um die 
ungleiche Behandlung von Männern und Frauen zu bekämpfen. Bitte sagen Sie mir für jeden 
der folgenden Bereiche, ob Sie über die Aktionen der EU in diesem Bereich schon etwas in 
Zeitungen oder im Internet gesehen oder im Radio oder Fernsehen gehört haben?

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)
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QC21

(424-433)

1,
2,
3,
4,
5,

6,
7,
8,
9,

10,

QC22

(434)
1

(435)
2

(436)
3

(437)
4

(438)
5

(439)
6

(440)
7

NEW

Frauenrechte in Entwicklungsländern mehr 
Beachtung finden werden?

1 2 3

Gewalttaten gegen Frauen zurückgegangen sein 
werden?

1 2 3

Frauen in den traditionellen Männerberufen stärker 
vertreten sein werden?

1 2 3

Frauen unter den Staats- und Regierungschefs 
stärker vertreten sein werden?

1 2 3

Männer sich mehr um Haushalt und Familie 
kümmern werden?

1 2 3

Frauen und Männer den gleichen Lohn erhalten 
werden?

1 2 3

das Bild der Frauen in den Medien weniger 
stereotyp sein wird?

1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Ja, 
wahrschei

nlich

Nein, 
wahrschei
nlich nicht

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Glauben Sie, dass in 20 Jahren, d.h. ungefähr im Jahr 2030, in Deutschland...

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

NEW

Spontan: Keine von diesen/Es wurden keine Fortschritte gemacht
Weiß nicht / Keine Angabe

NGOs 
Spontan: Andere 

Vereinigungen für die Vertretung von Fraueninteressen
Institution für Gleichstellungsfragen ( Antidiskriminierungsstelle des Bundes)

Arbeitgebervertreter
Gewerkschaften

Die Europäischen Institutionen (das Europäische Parlament, die 
Europäische Kommission, der Europäische Rat)
Nationale Behörden

Welche sozialen Akteure/Organisationen haben Ihrer Meinung nach am meisten zu 
Fortschritten im Bereich der Gleichstellung der Geschlechter beigetragen?

Liste zeigen und vorlesen - Rotieren - maximal 3 Nennungen
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QC23

(441)
1
2

3
4

QC24

(442)
1

(443)
2

(444)
3

(445) 4

(446)

5 4 5

NEW

Gleicher Zugang für Männer 
und Frauen zu Bildung und 
beruflicher Weiterbildung

1 2 3
4 5Elternzeit 1 2 3

4 5Schutz von schwangeren 
Beschäftigten

1 2 3

4 5Gleicher Lohn für Männer 
und Frauen

1 2 3

4 5Geschlechtsspezifische 
Diskriminierung

1 2 3

Nein, 
überhaupt 

nicht 
bewusst

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Ja, sehr 
bewusst

Ja, etwas 
bewusst

Nein, nicht 
sehr 

bewusst

In welchem Maß ist Ihnen die rechtliche Situation in den folgenden Bereichen bewusst?

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

NEW

Spontan: Die Wirtschaftskrise wird keinen Einfluss auf die ungleiche 
Behandlung der Geschlechter haben
Weiß nicht / Keine Angabe

die ungleiche Behandlung eher verstärken
die ungleiche Behandlung eher verringern

Mit Blick auf die Wirtschaftskrise sagen manche Leute, dass sie die ungleiche Behandlung 
von Männern und Frauen eher verstärken wird, während andere der Meinung sind, dass diese 
dadurch verringert wird. Welche der folgenden beiden Meinungen entspricht am ehesten Ihrer 
eigenen? Die Wirtschaftskrise wird...

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!
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QC25

(447)

1

(448) 2
(449) 3
(450) 4

(451)
5

(452)
6

QC25o

1 2 (453,454-455)

NEW

(BITTE EINTRAGEN - WIRD IM BÜRO CODIERT - NUR EINE ANTWORT)

In welchem anderen Bereich?

NEW

WENN CODE 1 ODER 2 IN QC25 PUNKT 6 QC25o FRAGEN, ALLE ANDEREN WEITER 
MIT QC26

1 2 3 4In einem anderen Bereich (BITTE 
ANGEBEN)

2 3 4Beim Zugang zur Gesundheitsfürsorge 1
1 2 3 4Im politischen Leben

2 3 4In der Gesellschaft allgemein 1
1 2 3 4Im beruflichen Bereich

2 3 4Beim Zugang zu Bildung (beinhaltet die 
Pflichtschulausbildung, die freiwillige 
Schulbildung und die berufliche 
Weiterbildung)

1

Ja, wurde 
persönlich 

Opfer

Ja, wurde 
Zeuge 
einer 

Diskriminie
rung

Nein Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen!

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Sind Sie innerhalb der letzten 3 Jahre Opfer einer geschlechtspezifischen Diskriminierung 
geworden oder wurden Sie Zeuge einer derartigen Diskriminierung?
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QC26

(456)
1
2
3

QC27

(457)
1
2
3
4

QC28

(458-465)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Eine Vereinigung/eine NGO
Spontan: Andere 

Die Polizei
Einen Anwalt

Strafverfahren / die Gerichte 
Institution für Gleichstellungsfragen ( Antidiskriminierungsstelle des Bundes)

(LISTE VORLEGEN UND VORLESEN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Eine Gewerkschaft

Wen haben Sie kontaktiert?

Sehr schlecht bearbeitet

NEW

Ziemlich gut bearbeitet
Ziemlich schlecht bearbeitet

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Sehr gut bearbeitet

Und würden Sie sagen, dass Ihre Anfrage (Anfrage nach Informationen, schriftliche 
Beschwerde, usw.) gut oder schlecht bearbeitet wurde?

NEW

WENN CODE 1 IN QC26; DANN WEITER MIT QC27 UND QC28 - ALLE ANDEREN WEITER 
MIT QC29

Nein 
Weiß nicht / Keine Angabe

Nur eine Antwort!

Ja  

Haben Sie aufgrund dieser Diskriminierung etwas unternommen, um Ihre Rechte 
durchzusetzen (Anfrage nach Informationen, schriftliche Beschwerde, usw.)?

QC26 bis QC28 FRAGEN, WENN MINDESTENS EINMAL CODE 1 IN Q25 - ALLE 
ANDEREN WEITER MIT QC29
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QC29

(466)
1
2

3
4
5
6
7
8

NEW

Spontan: Andere 
Weiß nicht / Keine Angabe

Einen Anwalt
Eine Vereinigung/eine NGO

Institution für Gleichstellungsfragen ( Antidiskriminierungsstelle des Bundes)

Die Polizei

Eine Gewerkschaft
Die Gerichte

Wen würden Sie kontaktieren, um auf eine geschlechtsspezifische Diskriminierung zu 
reagieren?

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

WENN IN QC25 KEINMAL CODE 1 ODER CODE 2 ODER 3 IN QC26, DANN WEITER ZU 
QC29 - ALLE ANDEREN WEITER MIT QD1
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QD1

(487-499)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,

QD2

(500)
1
2
3
4
5

NEW

Sehr schlecht
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich gut
Ziemlich schlecht

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Sehr gut

Wie würden Sie die allgemeine Qualität der medizinischen Versorgung in Deutschland 
beurteilen?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Moderne medizinische Ausstattung
Spontan: Andere 

Keine Wartezeiten, bevor man untersucht und behandelt wird
Einladende und freundliche Umgebung

Freie Krankenhauswahl
Medizinische Versorgung, die einen vor Schaden bewahrt

Sauberkeit in der Gesundheitseinrichtung 
Wirkungsvolle Behandlung

Respekt vor der Würde des Patienten
Gut ausgebildetes medizinisches Personal

Nähe von Krankenhaus und Arzt
Freie Arztwahl

Welche drei der folgenden Kriterien sind Ihrer Meinung die wichtigsten, wenn es um eine 
qualitativ hochwertige medizinische Versorgung in Deutschland geht?

Liste zeigen und vorlesen - Rotieren - maximal 3 Nennungen

QD in EU27 abfragen

Und nun zu einem anderen Thema.
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QD3

(501)
1
2
3
4

QD4a

(502)
1
2
3
4
5

QD4b

(503)
1
2
3
4
5

NEW

Überhaupt nicht wahrscheinlich
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich wahrscheinlich
Nicht sehr wahrscheinlich

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Sehr wahrscheinlich 

Und wie wahrscheinlich ist es Ihrer Meinung nach, dass Patienten durch eine medizinische 
Versorgung außerhalb eines Krankenhauses in Deutschland zu Schaden kommen? Unter 
einer medizinischen Versorgung außerhalb eines Krankenhauses verstehen wir die Diagnose, 
Behandlung oder Medikamentierung in der Praxis Ihres Allgemeinarztes oder durch einen 
Apotheker. 

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nicht sehr wahrscheinlich
Überhaupt nicht wahrscheinlich

Sehr wahrscheinlich 
Ziemlich wahrscheinlich

Wie wahrscheinlich ist es Ihrer Meinung nach, dass Patienten durch eine medizinische 
Krankenhausbehandlung in Deutschland zu Schaden kommen? Unter einer 
Krankenhausbehandlung verstehen wir die medizinische Versorgung ambulanter oder 
stationärer Patienten im Krankenhaus. 

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

Schlechter   
Weiß nicht / Keine Angabe

Besser  
Gleich

Sind Sie ausgehend von Ihrem Wissensstand der Meinung, dass die Qualität der 
medizinischen Versorgung in Deutschland im Vergleich zu anderen Mitgliedstaaten eher… 
ist?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!
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QD5

(504) 1

(505)
2

(506) 3

(507)

4

(508)

5

QD6a

(509)
1
2
3

NEW

Nein 
Weiß nicht / Keine Angabe

Nur eine Antwort!

Ja  

Haben Sie oder ein Mitglied Ihrer Familie schon einmal einen negativen Zwischenfall während 
einer medizinischen Versorgung erlebt?

4 5

NEW

Fehler hinsichtlich des 
Medizinproduktes oder der 
medizinischen Geräte 

1 2 3

4 5Fehler bei der 
Medikamentierung (falsche 
Verschreibung, falsche 
Dosierung, Rezepturfehler in 
der Apotheke, falsche Art 
der Anwendung) 

1 2 3
4 5Chirurgische Fehler 1 2 3

4 5Falsche, verfehlte oder 
verspätete Diagnose

1 2 3
4 5Krankenhausinfektion 1 2 3

Überhaupt 
nicht 

wahrschei
nlich

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorlesen - rotieren Sehr 
wahrschei

nlich 

Ziemlich 
wahrschei

nlich

Nicht sehr 
wahrschei

nlich

Wenn man während einer medizinischen Versorgung Schaden erleidet, wird dies auch als 
"negativer Zwischenfall" bezeichnet. Wie wahrscheinlich ist es Ihrer Meinung nach, wenn 
überhaupt, dass es zu folgenden Formen negativer Zwischenfälle im Falle einer 
medizinischen Versorgung in Deutschland kommt.

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)
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QD6b

(510)
1
2
3
4

QD6c

(511)
1
2
3

QD6d

(512-522)
1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,
11,

NEW

Spontan: Andere 
Weiß nicht / Keine Angabe

Einem Arzt, einem Krankenpfleger oder einem Apotheker
Der Botschaft oder dem Konsulat Ihres Landes

Einer Verbraucherschutzorganisation
Engen Verwandten oder Bekannten, die im Gesundheitswesen arbeiten

Einem Anwalt
Dem Gesundheitsministerium

Der regionalen oder örtlichen Behörde 
Institut für Patientensicherheit

(LISTE ZEIGEN UND VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Der Krankenhausleitung

Und wem in der folgenden Liste haben Sie den negativen Zwischenfall gemeldet?

NEW

QD6d UND QD6e FRAGEN, WENN "HAT EINEN ERNSTEN ZWISCHENFALL GEMELDET", 
CODE 1 IN QD6c - ALLE ANDEREN WEITER MIT QD7

Nein 
Weiß nicht / Keine Angabe

Nur eine Antwort!

Ja  

Haben Sie oder ein Mitglied Ihrer Familie diesen negativen Zwischenfall gemeldet?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

In einem anderen EU-Mitgliedstaat
In einem Land außerhalb der EU

(VORLESEN - NUR EINE ANTWORT) (INTERVIEWER: FALLS MEHRERE 
ZWISCHENFÄLLE, BEFRAGTEN BITTEN, AN DEN ZEITLICH AM KÜRZESTEN 
ZURÜCKLIEGENDEN ZU DENKEN)

In Deutschland

Wo fand dieser negative Zwischenfall statt?

QD6b bis QD6e FRAGEN, WENN "HAT EINEN ERNSTEN ZWISCHENFALL ERLEBT", 
CODE 1 IN QD6a - ALLE ANDEREN WEITER MIT QD7
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QD6e

(523)
1
2
3
4

QD7

10 2 (524,525-544)

QD8a

(545)
1
2
3Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Ja  
Nein 

Wurden Sie oder ein Mitglied Ihrer Familie in den letzten drei Jahren einer chirurgischen 
Operation unterzogen? Darunter fallen alle Formen eines chirurgischen Eingriffs, von 
kleineren Eingriffen, wie z.B. in einer Praxis oder einer Klinik, bis hin zu einem größeren  
chirurgischen Eingriff in einem Krankenhaus.

Nur eine Antwort!

NEW

(EINTRAGEN - CODIERUNG IM BÜRO - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Welche Organisationen, Gremien oder Behörden sind vorwiegend für die Patientensicherheit 
in Deutschland verantwortlich? 

NEW

An alle

In einem Land außerhalb der EU
Weiß nicht / Keine Angabe

In Deutschland
In einem anderen EU-Mitgliedstaat

Und wo haben Sie diesen negativen Zwischenfall gemeldet?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!
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QD8b

(546)
1
2
3
4

QD9

(547-556)
1,
2,

3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: nichts davon

Eine Disziplinierung des Verantwortlichen
Maßnahmen gegen die verantwortliche Gesundheitseinrichtung 
(einschließlich z.B. verstärkte gesundheitsrechtliche Kontrollen, Schließung 
der Einrichtung, finanzielle Strafen) 

Finanzielle Entschädigung
Eine Untersuchung des Falles

Eine Erklärung der Gründe für diesen Schaden
Eine Entschuldigung des Verantwortlichen oder der Gesundheitseinrichtung

(LISTE ZEIGEN UND VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Eine formelle Bestätigung, dass Schaden zugefügt worden ist

Welche der folgenden Formen der Wiedergutmachung glauben Sie für sich oder Ihr 
Familienmitglied in Anspruch nehmen zu können, wenn während einer medizinischen 
Versorgung in Deutschland Schaden entstanden ist, unabhängig davon wie schwerwiegend 
oder langandauernd der Schaden war. 

NEW

An alle

Niemals
Weiß nicht / Keine Angabe

Immer
Manchmal

Wurden Sie oder Ihr Familienmitglied vor dem/den derartigen Eingriff(en) um eine schriftliche 
Einverständniserklärung gebeten?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

QD8b FRAGEN, WENN "UNTERZOG SICH EINEM CHIRURGISCHEN EINGRIFF", CODE 1 
IN QD8a - ALLE ANDEREN WEITER MIT QD9
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QD10

(557-566)
1,
2,

3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,

QD11

(567-577)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

NEW

Spontan: nichts davon
Weiß nicht / Keine Angabe

Einen Arzt, einen Krankenpfleger oder einen Apotheker
Spontan: Andere 

Eine Verbraucherschutzorganisation
Enge Verwandte oder Bekannte, die im Gesundheitswesen arbeiten

Einen Anwalt
Das Gesundheitsministerium

Lokale und regionale Behörden
Institut für Patientensicherheit

(LISTE ZEIGEN UND VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Die Krankenhausleitung

An wen in der folgenden Liste können Sie sich wenden, um Hilfe beim Anfordern der 
Wiedergutmachung zu erhalten, wenn Sie oder ein Familienmitglied während einer 
medizinischen Versorgung in Deutschland Schaden erlitten haben?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: nichts davon

Eine Disziplinierung des Verantwortlichen
Maßnahmen gegen die verantwortliche Gesundheitseinrichtung 
(einschließlich z.B. verstärkte gesundheitsrechtliche Kontrollen, Schließung 
der Einrichtung, finanzielle Strafen) 

Finanzielle Entschädigung
Eine Untersuchung des Falles

Eine Erklärung der Gründe für diesen Schaden
Eine Entschuldigung des Verantwortlichen oder der Gesundheitseinrichtung

(LISTE ZEIGEN UND VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Eine formelle Bestätigung, dass Schaden zugefügt worden ist

Welche der folgenden Formen der Wiedergutmachung können Sie oder ein Familienmitglied 
in Anspruch nehmen, wenn während einer medizinischen Versorgung in einem anderen 
Mitgliedstaat Schaden entstanden ist.
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QD12

(578-586)
1,

2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QD13

(587-596)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Radio
Spontan: Andere 

Zeitungen und Zeitschriften
Offizielle Statistiken

Krankenhaus
Internet 

Freunde oder Familie
Fernsehen

Liste zeigen und vorlesen - Rotieren - maximal 3 Nennungen

Persönliche Erfahrung

Welches sind die drei wichtigsten Informationsquellen, durch die Sie von negativen 
Zwischenfällen in der medizinischen Versorgung hören oder erfahren?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: nichts davon

Das Gesundheitsministerium in Deutschland
Ein Anwalt in Deutschland

Die Botschaft oder das Konsulat Deutschlands in dem Land, in dem 
behandelt wurde
Die nationale Behörde für Patientensicherheit in Deutschland

Die Krankenhausleitung des Landes, in dem behandelt wurde
Einen Arzt, Krankenpfleger oder Apotheker des Landes, in dem behandelt 
wurde

Und an wen in der folgenden Liste können Sie sich wenden, um Hilfe hinsichtlich 
Wiedergutmachung zu erhalten, wenn Sie oder ein Familienmitglied während einer 
medizinischen Versorgung in einem anderen Mitgliedstaat Schaden erlitten haben?

(LISTE ZEIGEN UND VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)
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QE1

(617-629)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: nichts davon

Unfall in einem Atomreaktor
Meeresverschmutzung (Ölteppich, usw.)

Erdrutsch
Industrieunfall (chemischer Unfall, usw.)

Tsunami
Vulkanausbruch

Überschwemmung
Starker Sturm, orkanartig

Erdbeben
Waldbrand

Von welchen der folgenden natürlichen oder von Menschen verursachten Katastrophen fühlen 
Sie sich in Deutschland am meisten bedroht?

(LISTE QD1 VORLEGEN UND VORLESEN - BIS ZU DREI NENNUNGEN ERLAUBT)

Und nun zu einem anderen Thema.
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QE2

(630)

1

(631)
2

(632)

3

(633)
4

(634)

5

(635)
6 3 4 5

NEW

Katastropheneinsatz auf EU-
Ebene

1 2

3 4 5Katastropheneinsatz in 
Deutschland, d.h. die 
Fähigkeit, schnell auf 
Katastrophen zu reagieren,  
z.B. die Entsendung 
spezialisierter Teams und 
Ausrüstung, wie Such- und 
Rettungsteams

1 2

3 4 5Katastrophenvorbereitung 
auf EU-Ebene

1 2

3 4 5Katastrophenvorbereitung in 
Deutschland, d.h. Training 
von Teams, die während 
eines Notfalls eingreifen, 
Katastrophenmanagement, 
Übungssimulationen  und 
Instandhaltung von 
Ausrüstung

1 2

3 4 5Katastrophenschutz auf EU-
Ebene

1 2

3 4 5Katastrophenschutz in 
Deutschland, d.h. 
Maßnahmen, die ergriffen 
werden, um potentielle 
Auswirkungen einer 
Katastrophe so gering wie 
möglich zu halten

1 2

Nicht sehr 
gut 

informiert

Überhaupt 
nicht 

informiert

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr gut 
informiert

Ziemlich 
gut 

informiert

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Wie informiert fühlen Sie sich über…?
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QE3

(636)

1

(637)

2

(638)

3 3 4 5

NEW

Die EU benötigt eine 
Katastrophenschutzpolitik, 
da Terrorismus eine 
Bedrohung für alle EU-
Mitgliedstaaten darstellt

1 2

3 4 5Die EU benötigt eine 
Katastrophenschutzpolitik, 
da vom Menschen 
verursachte Katastrophen, 
wie Industrie- oder 
Chemiekatastrophen, eine 
Bedrohung darstellen und 
grenzüberschreitende 
Auswirkungen haben

1 2

3 4 5Die EU benötigt eine 
Katastrophenschutzpolitik, 
da Anzahl und Intensität 
natürlicher Katastrophen 
beständig zunehmen 

1 2

Stimme 
eher nicht 

zu

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Bitte sagen Sie mir, ob Sie den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher 
nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen
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QE4

(639)

1

(640)

2

(641)

3

QE5

(642)
1
2
3
4
5

NEW

Nein, sicher nicht
Weiß nicht / Keine Angabe

Ja, bis zu einem gewissen Grad
Nein, eher nicht

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Ja, unbedingt

In vielen Ländern spielen ehrenamtliche Organisationen eine wichtige Rolle im 
Katastropheneinsatz. Sind Sie der Meinung, dass die Europäische Union freiwillige 
Organisationen in den Mitgliedstaaten unterstützen sollte?

3 4 5

NEW

Im Katastropheneinsatz 
(Entsendung von Experten 
und Ausrüstung in 
Katastrophengebiete)

1 2

3 4 5In der 
Katastrophenvorbereitung 
(Training von Experten, 
Übungssimulationen, usw.)

1 2

3 4 5Im Katastrophenschutz 
(Entwicklung von 
Frühwarnsystemen, usw.)

1 2

Eher 
dagegen

Voll und 
ganz 

dagegen

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Voll und 
ganz dafür

Eher dafür

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Sind Sie voll und ganz dafür, eher dafür, eher dagegen oder voll und ganz dagegen, dass die 
Europäische Union in den folgenden Bereichen Deutschland mehr Unterstützung bietet?
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QE6

(643)
1
2
3

4
5
6
7

QE7

(644)

1

(645)

2 3 4 5

NEW

Die EU sollte weltweit alle 
Nichtmitgliedstaaten der EU 
unterstützen, indem sie im 
Katastrophenfall wie z.B. bei 
größeren 
Überschwemmungen, 
Erdbeben usw. Experten 
und Ausrüstung in die 
betroffenen Gebiete 
entsendet

1 2

3 4 5Die EU sollte mit den an die 
EU angrenzenden Ländern 
(siehe Karte) 
zusammenarbeiten, wenn es 
um Katastrophenschutz, -
vorbereitung und -einsätze 
geht  

1 2

Stimme 
eher nicht 

zu

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

(KARTE MIT 
ANGRENZENDEN 
LÄNDERN ZEIGEN -  
VORLESEN)

Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Stimmen Sie den folgenden Aussagen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu oder 
überhaupt nicht zu?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Andere 
Spontan: Keines von diesen/Die EU sollte dies nicht tun

Viele Notfälle sind grenzüberschreitend
Deutschland hat möglicherweise nicht ausreichend nationale Mittel um einer 
größeren Katastrophe zu begegnen

Solidarität zwischen den EU-Staaten
Eine koordinierte Maßnahme ist effektiver als individuelle Maßnahmen

Welcher der folgenden Gründe ist Ihrer Meinung nach der wichtigste dafür, dass die 
Europäische Union Deutschland bei der Bekämpfung einer größeren Katastrophe 
unterstützen sollte?

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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QE8

(646-654)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,
9,

NEW

Spontan: Keiner von diesen/Würde sich nicht für Informationen interessieren 

Weiß nicht / Keine Angabe

Freunden, Familie und Kollegen
Spontan: Anderen 

Journalisten
Wissenschaftlern

Die Bundesregierung
NGOs

(LISTE ZEIGEN UND VORLESEN - ROTIEREN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Den Europäischen Institutionen

Wem würden Sie am ehesten vertrauen, Ihnen Hintergrundinformationen über mögliche 
Katastrophen zu geben?  
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QE9

(655)

1

(656)

2

(657)

3 3 4 5

NEW

Es sollte einheitliche Notruf-
Warnsignale geben, damit 
die in einem anderen 
Mitgliedstaat reisenden oder 
lebenden Menschen diese 
auch verstehen können 

1 2

3 4 5Die EU sollte z.B. bei der 
Gebäudesicherheit 
gemeinsame Standards 
festlegen, um die 
Auswirkungen von 
Katastrophen zu verringern

1 2

3 4 5Die Mitgliedstaaten haben 
sich geeinigt, dass auf 
europäischer Ebene 
gemeinsame Maßnahmen 
ergriffen werden, um das 
Risiko von größeren 
Überschwemmungen zu 
verringern. Für andere Arten 
von Katastrophen sollte ein 
ähnlicher Ansatz gefunden 
werden.

1 2

Stimme 
eher nicht 

zu

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

(LISTE MIT SKALA ZEIGEN - NUR EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Stimmen Sie den folgenden Aussagen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu oder 
überhaupt nicht zu?

INTERVIEWER: Lassen Sie uns jetzt detaillierter über Katastrophenschutz sprechen.
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QE10

(658)
1
2
3
4

QE11

(659)
1
2
3
4
5

NEW

Voll und ganz dagegen
Weiß nicht / Keine Angabe

Eher dafür
Eher dagegen

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Voll und ganz dafür

Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie dafür oder dagegen wären, dass die Europäische Union 
eine Reserve an Ausrüstungsgegenständen wie Feuerlöschflugzeuge, Wasserpumpen und 
speziell geschultes Personal bereit stellen würde, um bei der Bekämpfung natürlicher 
Katastrophen in Deutschland zu helfen?

NEW

INTERVIEWER: Lassen Sie uns jetzt über Katastropheneinsätze sprechen

Nein, und Sie haben sich dies auch nicht vorgenommen
Weiß nicht / Keine Angabe

Ja, Sie haben das bereits getan
Nein, aber Sie haben es vor

Haben Sie persönlich schon Maßnahmen ergriffen, um sich selbst auf eine Katastrophe wie 
Überschwemmung, Waldbrand oder Erdbeben in Deutschland vorzubereiten? Damit meine 
ich etwa das Bereithalten einer Erste-Hilfe-Ausstattung, den Kauf einer Taschenlampe usw..

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

INTERVIEWER: Lassen Sie uns jetzt detaillierter über die Katastrophenvorbereitung 
sprechen
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D7

(660-661)

1
2

3
4

5
6

7

8

9
10

11
12

13
14

15
16

D8

(662-663)

D10
(664)

1
2

EB72.1 D10

Männlich
Weiblich

Frage D9 entfällt

Geschlecht eintragen.

(INT.: Falls Befragter "noch studiert", Code "00"), Falls keine Schulausbildung, Code 01; Falls 
"keine Angabe" Code 98; falls "Weiß nicht " Code 99

EB72.1 D8

EB72.1 D7

Wie alt waren Sie, als Sie mit Ihrer Schul- bzw. Universitätsausbildung aufgehört haben?

Spontan: Andere 
Spontan: Verweigert 

Haushalt mit Kindern

VERWITWET
Haushalt ohne Kinder

Haushalt ohne Kinder
Haushalt mit Kindern

Haushalt mit Kindern
GESCHIEDEN ODER GETRENNT LEBEND

SINGLE / ALLEINSTEHEND
Haushalt ohne Kinder

Haushalt mit Kindern aus einer früheren Verbindung eines der beiden 
Partner   
Haushalt mit Kindern aus dieser Verbindung und aus einer früheren 
Verbindung eines der beiden Partner

Haushalt ohne Kinder
Haushalt mit Kindern aus dieser Verbindung

Haushalt mit Kindern aus dieser und einer früheren Ehe
UNVERHEIRATET MIT PARTNER/IN ZUSAMMENLEBEND

Haushalt mit Kindern aus dieser Ehe
Haushalt mit Kindern aus einer früheren Ehe eines der beiden Ehegatten

VERHEIRATET ODER WIEDERVERHEIRATET
Haushalt ohne Kinder

Hier ist eine Liste mit möglichen Familiensituationen. Welche davon entspricht Ihrer eigenen 
Lebenssituation am besten? Es genügt, wenn Sie mir den Buchstaben nennen. 

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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D11
(665-666)

EB72.1 D11

Darf ich fragen, wie alt Sie sind?
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D15a

D15b
(667-668) (669-670)

19

EB72.1 D15a D15b

Nie berufstätig gewesen 19

18Sonstige Arbeiter 18

16
Facharbeiter 17 17
Meister, Vorarbeiter, Aufsichtstätigkeit 16

14

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit z.B. im 
Dienstleistungsbetrieb (Krankenschwester, Bedienung in 
Restaurant, Polizist, Feuerwehrmann etc.)

15 15

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit mit Schwerpunkt 
Reisetätigkeit (Vertreter, Fahrer etc.)

14

12

Sonstige Büroangestellte / Beamte 13 13

Mittlere Angestellte / Beamte (Bereichsleiter, 
Abteilungsleiter, Gruppenleiter, Lehrer, Technischer 
Leiter)

12

10

Leitende Angestellte / Beamte, Direktor oder 
Vorstandsmitglied

11 11

Freie Berufe im Angestelltenverhältnis (z.B. angestellte 
Ärzte, Anwälte, Steuerberater, Architekten usw.)

10

9

Angestellt

Selbstständige Unternehmer, Fabrikbesitzer 
(Alleininhaber, Teilhaber)

9

7

Ladenbesitzer, Handwerker usw. 8 8

Freie Berufe (z.B. Rechtsanwalt, Arzt, Steuerberater, 
Architekt usw.)

7

5
Fischer 6 6
Landwirt 5

4
Selbstständig
Rentner / Pensionär / Frührentner  / Invalidisiert 4

2
Zur Zeit arbeitslos 3 3

1 1

Schüler / Student 2

Nicht berufstätig
Hausfrau / Hausmann und verantwortlich für den 
Haushaltseinkauf und den Haushalt (ohne anderweitige 
Beschäftigung)

D15a D15b
Derzeitiger Beruf Früherer Beruf

Welchen Beruf haben Sie zuletzt ausgeübt?

Frage D15b nur an Befragte, die derzeit nicht berufstätig sind - Code 1 bis 4 in D15a

Welchen Beruf üben Sie zurzeit aus?

Fragen D12 bis D14 entfallen
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D25

(671)
1
2
3
4

D40a

(672-673)

D40b

(674-675)

D40c

(676-677)
Vorlesen! Bitte eintragen!

EB72.1 D40c

EB72.1 D40b

Wie viele Kinder im Alter von 10 bis 14 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

Wie viele Kinder unter 10 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

Vorlesen! Bitte eintragen!

Vorlesen! Bitte eintragen!

EB72.1 D40a

Fragen D26 bis D39 entfallen

Wie viele Personen ab 15 Jahren leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit 
eingeschlossen?

Weiß nicht / Keine Angabe

EB72.1 D25

Klein- oder Mittelstadt
Große Stadt

Vorgaben bitte vorlesen!

Ländliche Gegend

Fragen D16 bis D24 entfallen

Würden Sie sagen, dass Sie in einer ländlichen Gegend, also auf dem Dorf, in einer 
Kleinstadt oder Mittelstadt oder in einer großen Stadt leben?
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D43a

D43b
(678) (679)

D46

(680-689)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

D60

(690)
1
2
3
4Spontan: Verweigert

EB72.1 D60

Gelegentlich
Nahezu nie/ nie

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Meistens 

Hatten Sie in den letzten 12 Monaten am Ende des Monats Schwierigkeiten beim Bezahlen 
Ihrer Rechnungen?

EB72.1 D46

NICHT DIE FRAGEN D47 BIS D59

Spontan: nichts davon
Weiß nicht / Keine Angabe

Wohnung / Haus, die/das Sie bereits bezahlt haben
Wohnung / Haus, die/das Sie noch abbezahlen

Eine Internetverbindung zu Hause
Auto

Musik-CD-Player
Computer

Fernsehgerät
DVD-Player

Welche Dinge auf dieser Liste besitzen Sie oder jemand in Ihrem Haushalt?

Liste zeigen und vorlesen! Mehrfachnennungen möglich!

EB72.1 D43a D43b

NICHT DIE FRAGEN D44 UND D45

1
Nein 2 2
Ja 1

D43a D43b
Festnetz Mobiltelefon

Besitzen Sie ein Mobiltelefon?

NICHT DIE FRAGEN D41 und D42

Gibt es einen Festnetz-Telefonanschluss in Ihrem Haushalt?
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D61

(691-692)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

D62

Tägli
ch 

oder 
fast 
tägli
ch

2- 
bis 3-
mal 
in 

der 
Woc
he

Ung
efähr 
einm

al 
die 

Woc
he

Ein- 
oder 
zwei
mal 
pro 
Mon

at

Selte
ner

Nie
mals

Spo
ntan: 
kein 
Inter
netz
ugan

g

(693) 1 1 2 3 4 5 6 7
(694) 2 1 2 3 4 5 6 7

(695)
3 1 2 3 4 5 6 7

EB72.1 D62

An Ihrem Arbeitsplatz das Internet nutzen
Anderswo das Internet nutzen (Schule, 
Universität, Internet-Cafés, usw.)

Vorgaben bitte vorlesen!

Bei Ihnen zu Hause das Internet nutzen

Würden Sie mir bitte sagen, ob Sie…?

Skala zeigen und vorlesen! Nur eine Nennung pro Zeile!

EB72.1 D61

10 Höchste Stellung innerhalb der Gesellschaft
Spontan: Verweigert

8
9

6
7

4
5

2
3

(LISTE VORLEGEN - NUR EINE ANTWORT MÖGLICH)

1 Niedrigste Stellung innerhalb der Gesellschaft

Auf der folgenden Skala entspricht die Stufe 1 der niedrigsten, die Stufe 10 der höchsten 
Stellung in der Gesellschaft. Können Sie mir sagen, wo Sie sich selbst einordnen würden?
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P1
(716-717) (718-719)

P2

(720-721) (722-723)

P3
(724-726)

P4
(727)

1
2
3
4

P5
(728)

1
2
3
4

P6

(729-730)

EB72.1 P6

Ortsgröße

(BIK)

schlecht

EB72.1 P5

gut
mittel

Mitarbeit der/des Befragten

sehr gut

fünf oder mehr Personen

EB72.1 P4

drei Personen
vier Personen

Anzahl der Personen, die während des Interviews anwesend waren (inkl. Interviewer)

zwei Personen (Befragte/r und Interviewer)

Minuten

EB72.1 P3

EB72.1 P2

Interviewdauer (Minuten)

INT.: 24-Std.-Darstellung benutzen

Stunde Minute

EB72.1 P1

Interviewbeginn (Uhrzeit)

Datum des Interviews

Tag Monat

Interviewprotokoll
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P7

(731-732)

P8
(733-740)

P9
(741-748)

P10
(749-756)

P11
(757-764)

NUR IN LU, BE, ES, FI, EE, LV UND MT ABFRAGEN

Gewichtungsfaktor

EB72.1 P11

Interviewer-Nummer

EB72.1 P10

Sample Point Nummer

EB72.1 P9

Postleitzahl

EB72.1 P8

CODES der NUTS I Regionen = Bundeslandebene)

EB72.1 P7

Region
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